
De Stemming van 20 oktober 2019

zetels TK2017
   13-10- 

2019
   20-10- 

2019

Versch. 
t.o.v.     

Vorige 
week

Versch. 
t.o.v. 

TK2017

 VVD 33 28 27 -1 -6

PvdA 9 20 20 11

PVV 20 15 17 2 -3

CDA 19 16 15 -1 -4

FVD 2 13 14 1 12

 D66 19 12 13 1 -6

 GroenLinks 14 12 12 -2

SP 14 9 9 -5

50PLUS 4 6 7 1 3

ChristenUnie 5 6 6 1

Partij voor de Dieren 5 7 4 -3 -1

DENK 3 3 3 0

 SGP 3 2 2 -1

Overige partijen 1 1 1

150 150 150

Coalitie 76 62 61 -1 -15

De grootste verandering deze week is de klap die Partij voor de Dieren heeft gekregen. Abrupt zijn er 3 zetels afgegaan van de 7 waar ze op 
stonden (terwijl ze sinds maart 2018 ook regelmatig op 8 zetels stonden). Het gedoe rondom de voorzitter gecombineerd met het opstappen 
van Marianne Thieme heeft deze partij geen goed gedaan. Daarnaast lijken de boerenacties van deze week voor wat verschuivingen hebben 
gezorgd. VVD en CDA raken 1 zetel kwijt. PVV wint er 2, FVD en 50PLUS winnen er 1. Het verlies van PvdD ging vooral naar GroenLinks en 
D66. Maar omdat GroenLinks tegelijk ook verder verzwakte is het saldo voor die partij deze week nihil.

Peiling Zetelverdeling Peil.nl

Terwijl de PVV tussen eind maart en eind mei nog rond de 8 zetels stond, is deze partij nu toch weer de 3e partij. FVD wint voor het eerst weer 
een zetel sinds begin juli en is daarmee de vijfde partij.
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Acties vanuit de zorg 1,9 1,9 2,0 2,0 2,0 1,9 2,2 1,7 1,9 1,8 1,8

Acties vanuit het onderwijs 2,5 2,5 2,7 2,3 2,5 2,2 2,4 2,3 2,7 2,8 2,5

Acties boeren 2,6 2,4 2,0 3,6 3,7 3,4 3,7 3,1 1,6 1,6 2,3

Acties rondom klimaatverandering 3,0 3,3 3,4 2,1 1,8 2,6 1,8 2,9 3,9 3,7 3,4

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Acties vanuit de zorg 36% 40% 32% 30% 32% 42% 23% 43% 32% 32% 43%

Acties boeren 31% 39% 51% 4% 1% 9% 3% 16% 63% 59% 33%

Acties rondom klimaatverandering 18% 9% 8% 44% 55% 24% 59% 19% 2% 3% 7%

Acties vanuit het onderwijs 14% 13% 8% 22% 12% 26% 15% 23% 4% 6% 18%

    - zie volgende pagina

Alvorens we dieper ingaan op de acties van de boeren van de afgelopen twee weken, laten we de respondenten eerst de verschillende acties, 
die op dit moment geweest of aangekondigd zijn, in volgorde van sympathie plaatsen. Dan is goed te zien hoe verschillend de kiezers van de 
diverse partijen erop reageren.

Gemiddelde rangorde van sympathie voor acties van bepaalde groepen of over bepaalde onderwerpen

1 betekent op de eerste plaats en 4 op de laatste plaats Allen

Stemt nu

Als alleen de percentages worden weergegeven van de eerste plaatsen, dan is het beeld eigenlijk nog duidelijker. Dan zien we maar 14% die de 
acties vanuit het onderwijs op 1 zetten (en bij geen enkele partij staat het op de 1e plaats). Terwijl acties vanuit de zorg bovenaan staan met 
36% en bij de kiezers van alle partijen staan die acties op de 1e of de 2e plaats. De tegenstellingen tussen de kiezers van de verschillende 
partijen bij de sympathie voor de boeren is nog groter dan bij de acties rondom de klimaatverandering. Bij kiezers van 5 partijen (D66, 
GroenLinks, PvdA, PvdD en SP) staan de acties van de boeren onderaan. Terwijl bij drie partijen die acties bovenaan staan (FVD, PVV en CDA) 
en bij twee partijen op de tweede plaats (VVD en 50PLUS).

Percentage eerste plaatsen voor acties van bepaalde groepen of over bepaalde onderwerpen per partij

percentage op de eerste plaats Allen

De acties van de boeren en rondom klimaatverandering kennen grote verschillen in rangorde bij de kiezers van de verschillende partijen.       
D66-, GroenLinks- en PvdD-kiezers laten een spiegelbeeld zien van de scores van FVD en PVV en in mindere mate CDA en 50PLUS. De acties 
rondom het onderwijs en de zorg kennen veel minder grote verschillen tussen de kiezers van de partijen. Dan is wel te zien dat over de gehele 
linie de zorg op een hogere plek wordt gezet dan het onderwijs.

Stemt nu
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Ja 67% 66% 60% 96% 99% 93% 97% 76% 16% 32% 45%

Nee 28% 29% 30% 4% 1% 6% 0% 17% 79% 65% 15%

Weet niet/geen antwoord 6% 5% 11% 0% 0% 2% 3% 7% 6% 3% 40%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Alle partijen moeten in gelijke mate hun 
stikstofuitstoot beperken 61% 74% 80% 52% 37% 52% 43% 65% 74% 41% 91%

Boeren moeten ontzien worden 13% 4% 18% 12% 1% 2% 0% 4% 25% 48% 3%

Boeren moeten een relatief grotere bijdrage 
leven aan de beperking van de stikstof uitstoot 21% 12% 2% 34% 60% 41% 56% 31% 2% 2% 6%

Weet niet/geen antwoord 4% 11% 0% 1% 2% 5% 1% 0% 0% 9% 0%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

   - zie volgende pagina

Hoe ziet u de bijdrage van de verschillende groeperingen t.a.v. de beperking van de stikstofuitstoot?

verticaal gepercenteerd

Willen 
stikstof 
beper- 

ken

Stemt nu

Twee derde deel van de Nederlanders vindt dat er maatregelen genomen moeten worden om de uitstoot van stikstof te beperken. Kiezers van 
D66, GroenLinks, PvdA en PvdD zijn vrijwel allemaal voor. Onder FVD- en PVV-kiezers is resp. 79% en 65% tegen. VVD- en CDA-kiezers scoren 
rond het Nederlandse gemiddelde.

Vindt u dat er maatregelen genomen moeten worden om de uitstoot van stikstof te beperken?

Wat wel zal werken Allen

Stemt nu

Van degenen die vinden dat de uitstoot van stikstof beperkt moet worden, vindt het grootste deel dat alle partijen in gelijke mate hun 
stikstofuitstoot moeten beperken. Onder de kiezers van GroenLinks en PvdD is een meerderheid dat de boeren een relatief grotere bijdrage 
moeten leveren. 
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Dat is een onafhankelijke partij, die alleen 
maar haar werk doet vanuit wetenschappelijke 

uitgangspunten 54% 64% 44% 82% 92% 84% 63% 40% 4% 10% 39%

Het is een instantie, die vooral komt met 
informatie, die de overheid welgevallig is 33% 22% 33% 1% 2% 8% 33% 32% 94% 84% 29%

Weet niet/geen antwoord 13% 14% 22% 17% 6% 8% 4% 29% 3% 6% 32%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Eens 60% 67% 63% 46% 11% 23% 43% 69% 98% 91% 86%

Oneens 31% 25% 25% 44% 70% 62% 55% 19% 1% 8% 4%

Weet niet/geen mening 9% 7% 12% 9% 19% 14% 3% 12% 1% 2% 10%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

   - zie volgende pagina

Verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

60% kan zich wel goed voorstellen, dat de boeren twijfelen aan de cijfers van het RIVM. Ook hier zien we die grote verschillen weer onder de 
kiezers van de verschillende partijen. VVD- en CDA-kiezers zijn het voor twee derde deel wel eens met deze stelling.

Ik kan me goed voorstellen dat de boeren twijfelen aan de cijfers van het RIVM

Oordeel over RIVM

Verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

De boeren protesteerden ook bij het RIVM. Over die organisatie lopen de meningen van de kiezers van de verschillende partijen behoorlijk 
uiteen. FVD- en PVV-kiezers denken dat het RIVM vooral komt met informatie, die de overheid welgevallig is. Onder de kiezers van de coalitie 
zijn er grote verschillen tussen D66-kiezers en de CDA-kiezers.
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

 Boeren uitkopen die willen stoppen met hun 
bedrijf

78% 81% 81% 77% 94% 83% 75% 95% 68% 53% 75%

 Boeren financieel bijstaan om hun bedrijf voort 
te zetten met een aanzienlijke verlaging van de 

uitstoot van stikstof
74% 78% 74% 92% 81% 81% 57% 74% 61% 49% 92%

 Boeren financieel compenseren als ze hun 
veestapel aanzienlijk verminderen

70% 63% 63% 92% 79% 91% 66% 70% 42% 49% 94%

 Maatregelen nemen waarbij het stuks vee per 
boerenbedrijf fors wordt verlaagd, maar 

tegelijkertijd hun inkomsten voor hun 
producten aanzienlijk wordt verhoogd, mede 

door prijsverhogingen voor consumenten

51% 39% 45% 82% 91% 70% 60% 55% 8% 22% 67%

 Boeren op plekken in de buurt van kwetsbare 
natuurgebieden helpen om op een andere plek 

in Nederland hun bedrijf voort te zetten

50% 62% 57% 48% 56% 54% 35% 41% 46% 32% 45%

 Boeren op plekken in de buurt van kwetsbare 
natuurgebieden uitkopen ook als ze dat niet 

zouden willen
24% 12% 22% 29% 49% 45% 41% 26% 3% 5% 45%

  -  zie volgende pagina

Maatregelen, die de overheid kan nemen, waarmee men het eens is

Maatregelen waarmee men het eens is Allen

Stemt nu

Diverse maatregelen, die de overheid kan nemen in de richting van de boeren, zijn voorgelegd aan de kiezers. Dit zijn de percentages van de 
maatregelen, waarmee ze eens zijn.
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Eens 64% 48% 60% 54% 88% 92% 86% 48% 61% 48% 83%

Oneens 14% 13% 29% 7% 1% 2% 3% 19% 19% 30% 12%

Weet niet/geen mening 22% 39% 11% 39% 11% 6% 12% 33% 20% 22% 5%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Eens 43% 31% 39% 35% 57% 57% 64% 35% 30% 42% 65%

Oneens 40% 53% 39% 33% 22% 32% 20% 38% 51% 51% 21%

Weet niet/geen mening 17% 16% 21% 32% 20% 11% 16% 27% 20% 6% 14%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

  -  zie volgende pagina

43% vindt dat Nederland samen met andere Europese landen een legermacht moeten sturen ter vervanging van de Amerikanen. VVD- en FVD-
kiezers vinden dat het minst en 50Plus-, PvdD-, PvdA- en GroenLinks-kiezers het meest.

Over de strijd tussen de Turken en de Koerden en de opstelling t.a.v. de IS-gevangenen met een Nederlands paspoort zijn een aantal vragen 
gesteld.

Het Westen behandelt de Koerden slecht

Verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

Nederland had samen met andere Europese landen een legermacht moeten sturen ter vervanging van de Amerikanen

Verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

64% vindt dat het Westen de Koerden slecht behandeld. De verschillen per partij verlopen anders dan bij het vorige onderwerp. 
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Eens 44% 28% 28% 76% 74% 86% 87% 37% 9% 7% 46%

Oneens 48% 63% 67% 14% 16% 9% 10% 27% 88% 91% 53%

Weet niet/geen mening 8% 9% 5% 11% 10% 5% 3% 36% 3% 2% 1%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Eens 33% 22% 31% 68% 52% 45% 64% 33% 15% 14% 17%

Oneens 52% 58% 59% 21% 20% 35% 21% 37% 85% 81% 80%

Weet niet/geen mening 15% 20% 10% 11% 29% 21% 16% 31% 0% 5% 2%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

  -  zie volgende pagina

Ook is er een grote verdeeldheid over het terughalen van jonge kinderen met de Nederlandse nationaliteit. Maar hier zien we weer wel de grote 
verschillen tussen de kiezers van PvdD, PvdA, GroenLinks en D66 en de kiezers van FVD, PVV, maar ook van CDA en VVD.

Het is gevaarlijker om Nederlandse IS-strijders die daar gevangen zitten daar te laten dan ze naar Nederland te halen om te 
berechten.

Verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

Nederland moet jonge kinderen met de Nederlandse nationaliteit uit het strijdgebied halen

Verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

De meeste mensen zijn het oneens met de stelling dat het gevaarlijker is de Nederlandse IS-strijders daar te laten dan naar Nederland te 
halen. Ook hier zien we weer een duidelijk verschil binnen de coalitie, tussen D66-kiezers en die van CDA en VVD.
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50PLUS

Vind ik een goed voorstel 45% 39% 51% 59% 80% 33% 57% 28% 41% 28% 72%

Vind ik geen goed voorstel 31% 37% 47% 24% 15% 41% 8% 30% 32% 27% 13%

Weet niet/geen antwoord 23% 23% 2% 17% 6% 26% 35% 42% 27% 45% 15%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

Ten slotte vindt 45% het een goed voorstel om gedurende de verbouwing van het Binnenhof Prinsjesdag op andere plekken dan in Den Haag te 
laten plaatsvinden.

Gedurende de verbouwing van het Binnenhof moet Prinsjesdag op andere plekken dan in Den Haag plaatsvinden
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